P2 de ME 5330 — Turma C

“Nao conhe¢o nenhuma formula infalivel para obter o sucesso, mas conheco

uma forma infalivel de fracassar: tentar agradar a todos.” John F. Kennedy

1% Questdo: A bomba ETA 125 — 26, cujas curvas sdo dadas na pagina 2, encontra-se operando em
paralelo com outra igual, ambas com rotor de 230 mm (230 ¢) e rotagdo de 1740 rpm,
numa instalacdo cuja a cota geométrica (diferenga de cota entre a se¢do inicial e final) é
igual a 15 m e, na situagdo descrita a bomba contribui com uma vazéo de 150 m3h.
Sabendo-se que os reservatdrios de captacdo e de distribuicdo encontram-se abertos a

pressdo atmosférica e que as tubulagdes utilizadas nas bombas sdo iguais, pergunta-se:

a. qual a poténcia das bombas na associagdo em paralelo? (valor — 0,25)

b. qual o NPSH; da associag¢ao? (valor —1,25)

c. qual a vazdo recalcada por uma das bombas funcionando sozinha na mesma
instalacdo? (valor — 0,50)

d. qual a poténcia da bomba sozinha? (valor — 0,25)

e. qual o NPSH, da bomba quando opera sozinha? (valor — 0,25)

Dados: o fluido transportado é agua a 25°C, a variacdo das equacdes da CCl para a associagdo em
paralelo das bombas e a bomba operando sozinha pode ser observada no termo que depende
da vazdo, o qual para a bomba operando sozinha é obtido multiplicando o mesmo por 1,10,
considera-se a instalagdo hidraulica, seja para o funcionamento isolado da bomba, seja para
associacdo em paralelo, como tendo um unico didmetro de aco 40 e neste caso, para a
vazdo da associacdo em paralelo, com velocidade econdmica aproximadamente igual
a 1,64 m/s e com velocidade de escoamento superior a 0,6 m/s para qualquer vazédo
de operacdo, o coeficiente de perda de carga distribuida é considerado na regido

hidraulicamente rugosa e 0 NPSH equerigo € Calculado pela expresséo:

2

v
NPSH, =10—Hg +2—+0,5 Pode-se considerar o Hs (altura de succdo)

& aproximadamente igual a 8,0 m para o intervalo
NPSH=(m) ;
Hg =alturadesucgao(m) 110<Q; < ZOOmT, o fabricante informa que cai até 7, 6

v =velocidadedesuccdo(m/s) . ; o
N . 5 m para a vazdo de 110 m?*/h, porém, para esse exercicio,
g =acelera¢dalagravidade(m/s?) - ] - )
se necessario, considera-se a aproximagdo anterior.
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2% Questdo: Um dos estagios de uma bomba de alimentacdo de caldeiras de 6 estagios em
série encontra-se representado na CCB da bomba AZ 125-250, atraves da curva
correspondente ao rotor de didmetro ¢ 230. Esta bomba fornece 250 m3/h de
4gua a 65°C a uma caldeira, numa instalacdo em que a linha de succéo possui
didmetro de 200 mm, comprimento total de 10 m, e a linha de recalque tem o
mesmo didmetro, com comprimento total de 90 m. A diferenca de nivel entre a
caldeira e o reservatdrio de captacdo, que se encontra aberto e submetido a

pressao atmosférica de 0,1 MPa, € igual a 10 m. Calcular:

a. apoténcia da bomba para a situacdo descrita; (valor — 0,50)

b. a pressdo manométrica na saida da caldeira (pressdo da caldeira); (valor —
1,0)

c. aperda de carga na tubulacéo; (valor — 0,50)

d. aaltura de succdo méaxima da bomba. (valor — 0,50)

Observacdes: a altura de suc¢do méxima da bomba é a cota do nivel de captacdo em relacdo
ao eixo da bomba (PHR) quando a reserva contra a cavitacdo € nula e o
comprimento da tubulacdo de recalque até a saida da caldeira é considerado

desprezivel.

Dados: rugosidade relativa da tubulacdo (K) igual a 0,2 mm; o NPSH;, para o didmetro de
rotor igual a 230 €é praticamente igual ao do didametro do rotor igual a 210 mm, para a

4gua a 65°C, tem-se:

k
N =980,53—g3

m

N K
1=0,000427-22 (ou—8_)
m mxs

Pvapor = 249971 Pa(abs)
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3? Questdo: De acordo com o fabricante de acessérios para instalagdes hidraulicas Tupy, o
comprimento equivalente da reducdo de 1 % “ para 1” é 0,16 m. Porém, um aluno de
Mecanica dos Fluidos para Eng. Quimica, ao fazer um estudo da curva caracteristica
de uma instalagdo do laboratério da FEl, percebeu que a CCl obtida
experimentalmente estava diferente da CCl obtida através de calculos utilizando os
comprimentos equivalentes e coeficientes de perdas de carga singulares. Dai
resolveu determinar o Leq de algumas singularidades da bancada estudada. Uma das
singularidades estudadas pelo aluno foi a reducdo de 1 % “ para 1”, como mostrado
no esquema a seguir.

Os dados coletados pelo aluno para o estudo das perdas da redugao foram os
seguintes: comprimento do trecho da perda distribuida = 2,02 m, comprimento do
trecho de tomada de pressdao da redugdo de 1 % “ para 1” = 0,18 m, desnivel do
mercurio da tomada de pressdo da redug¢do = 0,155 m, desnivel do mercurio da
tomada de pressao do trecho da perda distribuida = 0,18 m, para o tanque de area
0,546 m? instalado no final da instalag¢do subir 20 cm demorou 41,8 s. Considere que
a temperatura do laboratério para o ensaio foi de 25 °C, e que a temperatura da
dgua é 2 °C a menos que a temperatura do ar ambiente. De acordo com as
informacdes anteriores, e apods localizar corretamente todos os dados levantados,
responda e justifique as seguintes questdes:

a. qual é o coeficiente de perda de carga distribuida para o trecho de 1”? (valor —
0,15)

b. qual o coeficiente de perda de carga singular e o comprimento equivalente da
reducdo, considerando que ha perda distribuida também no trecho da reducao,
portanto, considere o comprimento de tubulacdo da tomada de pressdao da
reducdo? (valor-0,15)

c. qual a diferenca da perda de carga utilizando os valores do fabricante (f da
planilha) e utilizando os valores experimentais obtidos? (valor — 0,20)



